

«...Поддерживая в наших душах интеллигентность и благородство» (К 50-летию кафедры иностранных языков)

На рубеже нового века университету исполняется 50 лет. Это серьезная дата и в жизни человека, и в жизни учебного заведения. Когда человеку исполняется полвека, он оглядывается назад и часто подводит итоги того, что сделано. А что удалось сделать нашему университету за такой срок? Работая заведующей кафедрой иностранных языков в течение 15 лет и являясь членом Ученого Совета института, я была хорошо информирована о достижениях института. В 1993 г. преобразовался не только статус вуза, но и кардинально изменилась форма образования. Университет перешел на многоуровневую систему, обогнал многие вузы страны по числу докторов, профессоров и кандидатов наук. Начиная институт с 300, а затем обучал до 10000 студентов.

Кафедра иностранных языков, куда я пришла работать в 1961 г., ежегодно обучала 5000 студентов (преподавание велось в течение 3 лет). Кафедра была основана в 1950 г., одновременно с институтом, так что ей тоже вскоре исполнится 50 лет. В течение первых 15 лет ее возглавляла М.Д.Бонелис, широко образованный и умный руководитель, с 1966 по 1970 г. - М.Я. Бейлина (Баракова); в настоящее время они обе работают в крупных вузах Москвы.

Сейчас в университете 2 кафедры иностранных языков, а в течение почти 40 лет всех студентов института обучала одна кафедра, где работало 49 штатных преподавателей и до 22-23 почасовика; если учесть четырех лаборантов, то это 76 человек - штат почти целого факультета. С 1970 по 1985 г. мне пришлось руководить этим коллективом. Кафедра была ведущей, т.к. мы возглавляли (с 1973 г.) в течение 9 лет городское методическое объединение преподавателей вузов. У нас было несколько лингафонных кабинетов, оборудованных классами «Тесла» и обучающими машинами «Консультант». Кафедра была укомплектована квалифицированными преподавателями. Работали слаженно, с большой ответственностью. За время работы были опубликованы десятки методических пособий и статей, а «Библиографический указатель по горным ударам» на английском языке, состоящий из 1714 аннотаций работ ученых всего мира, который переводили наши преподаватели (Ставцева О.А., Полянская Г.А., Лежнева Н.П. и др.) и который я редактировала в течение нескольких лет, был издан в Голландии и разослан во все крупные библиотеки мира.

Много лет кафедра была в составе горного факультета в 1973 г. ее придали химико-технологическому факультету.

В течение последующих пяти лет кафедру возглавляла к.ф.н., доц. Л.А. Бердюгина, много

сделавшая для укрепления ее материальной и научной базы.

С 1997 г. руководит кафедрой вдумчивый и талантливый преподаватель, к.ф.н., доц. Л.С.Зникина, уделяющая ей много внимания и сил. Кафедральные аудитории оснащаются хорошей мебелью, появился компьютер, телевизор, новые аудитории.

На кафедре работают курсы по подготовке магистров, слушателей других курсов готовят к сдаче тестов по TOEFL, работают разговорные кружки, а в 1998 г., начали функционировать курсы по подготовке управленческих кадров, курируемые кафедрой управления, учета и финансов (доц. Н.М.Анферовой). Курсы были организованы по указу Президента РФ.

На кафедре оснащен прекрасный кабинет для работы специализированных групп. Благодаря помощи и вниманию проректора по международным связям С.Д.Евменова кабинет был оборудован телевизионной, магнитофонной и видеоманитофонной техникой, а также методическим обеспечением для качественной подготовки слушателей.

В настоящее время на кафедре 4 группы аспирантов и соискателей, которых готовят к сдаче кандидатского минимума по английскому и немецкому языкам.

За время существования кафедры прошли языковую подготовку сотни аспирантов, приняты многие сотни кандидатских экзаменов, так что кафедра, несомненно, внесла свой вклад в дело подготовки корпуса специалистов высшей квалификации не только университета, но и города и области в целом.

Как написал ректор университета, академик В.В.Курехин в «Страницах истории», благодаря усилиям преподавателей гуманитарных дисциплин (в том числе и кафедры иностранных языков), «в наших душах поддерживается тот драгоценный слой, который определяет понятие интеллигентности, духовного начала, благородства личности».

Это признание вклада наших кафедр в дело подготовки кадров высшей квалификации.



И.Н.Соболева